

## 二维码支付安全遭拷问 相关公司均看重背后积极意义

### 新大陆认为二维码支付暂停将推进条码产业发展；证通电子表示，公司的 主推产品更具推广意义

本报见习记者 刘琪

在资本市场上风生水起的二维码支付近日连遭重创。首先是在3月13日下午，央行发紧急文件叫停条码（二维码）支付等面对面支付服务。随着一声令下，具有二维码支付概念的新大陆、证通电子在3月14日应声跌停。然而一波未平一波又起，在央视的3·15晚会上又曝光了二维码支付安全漏洞。昨日，新大陆、证通电子跳空低开，截至收盘，新大陆报收18.29元/股，下跌0.33%；证通电子报收15.43元/股，上涨2.66%。

虽然二维码支付被暂停，但两公司均看重这背后的积极意义。在新大陆看来，这对条码产业的发展极有意义并起到推进作用；证通电子则认为，在这种背景下，“公司目前主推的产品是在POS上加载二维码支付方式，保证线下支付的安全性，更加具有推广意义”。

#### 二维码支付存安全隐患

据悉，央行在《中国人民银行支付结算司关于暂停支付宝公司线下条码（二维码）支付等业务意见的函》中提到，线下条码（二维码）支付突破了传统受理终端的业务模式，其风险控制水平直接关系到客户的信息安全和资金安全。目前，将条码（二维码）应用于支付领域有关技术，终端的安全标准尚不明确。相关支付撮合验证方式的安全性尚存质疑，存在一定的支付风险隐患。

对此，中国人民银行支付结算司副司长周金黄表示，与传统业务相比，包括二维码支付、虚拟信用卡在内的创新业务，涉及到不少新的技术、新的流程和新的识别技术，一些方面目前的既有规则并未涵盖，存在一定风险隐患，央行需要对此有进一步研究。同时，他表示，“此前曾接到一些消费者的投诉，有些用户在二维码支付过程中，出现了信息和资金被盗取的问题”。

时隔一日，央视3·15晚会便曝光了二维码支付安全漏洞。据了解，不法分子通过在二维码中植入病毒，当消费者在购物扫描二维码时，病毒就扎根在手机中，不管手机发什么信息都可以被拦截，包括身份证号码、验证码等，进而通过修改支付密码盗取用户账号。

#### 推进产品及行业发展

虽然短时间内的两次重创令公司股价有所下跌，但具有二维码支付概念的新大陆及证通电子却对二维码支付被央行叫停有着积极的解读。

据新大陆介绍，“条码支付的快速应用或者暂缓推动，并不会对公司介入的其他行业或领域的应用造成直接影响”。在公司看来，二维码支付“暂停”的原因之一是基于对条码支付安全性的考量，“大家都理解手机被读模式相比于主读模式在安全性上更好一些，未来继续推进时手机被读模式应该更容易成为制定模式时被重视的方法”。同时，公司表示，“此次条码支付的热潮，表明重大客户对采用条码已经明确，对条码应用结合在其主流应用的好处已经形成确定性的意见，而条码作为信息化载体发挥效能的本质是跨行业、跨应用类型可通用的”。

新大陆方面认为，二维码支付被暂停对其他行业、领域和客户的条码应用在无形中起到了正面的引导、促进和认识的作用，这对条码产业的发展是极具意义和推进作用的事件。对于股价的下跌，新大陆在回答投资者质疑时表示，“公司的基本面一切正常，各板块业务均在顺利经营和发展。关于近期热度较高的条码支付的进展或暂缓，对公司的影响并不大”。

证通电子也认为，在二维码支付安全机制尚未建立的情况下，央行暂停主要意图可能在于保

护客户信息和资金安全。因此，公司表示，“在此背景下，公司目前主推的产品是在 POS 上加载二维码支付方式，保证线下支付的安全性，更加具有推广意义”。

此外，据证通电子介绍，公司研发的多种 POS 机可以通过 NFC 方式实现支付，另外公司生产的 POS 产品也能根据客户的要求增加支持二维码扫描功能，但是这两块目前都属于市场推广阶段，销售并未形成大规模。